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Информационный листок № 11
(8.09.2015 года)

Воронежский обком профсоюза работников народного образования и науки РФ

Председателям рай(гор)комов профсоюза
Уважаемые коллеги!

В соответствии с пунктом 3.12 Трехстороннего соглашения между правительством Воронежской области, объединениями профсоюзов и объединениями работодателей на 2014 - 2016 годы», которое было подписано  24.12.2013 и вступило в силу 01.01.2014. работодатели Воронежской области обеспечивают своевременную выплату заработной платы работникам, отработавшим норму рабочего времени и выполнившим нормы труда, в размере не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного  населения области. 
           В соответствии с постановлением Правительства Воронежской области от 23.07.2015 № 610 "Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Воронежской области за II квартал 2015 года" с 03.08.2015 г. величина прожиточного минимума в Воронежской области для трудоспособного населения составила  9238 рублей.

Ранее с 17.05.2015  она составляла  8867 рублей на основании  постановления Правительства Воронежской области от 05.05.2015 № 341  "Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Воронежской области за I квартал 2015 года"

Таким образом, в настоящее время месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже 9238 рублей.

 Однако, при этом учитываем, что в статье 129 Трудового кодекса Российской Федерации (далее - ТК РФ) заработная плата (оплата труда работника) определяется как вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).



********

Уважаемые коллеги,

просим довести эту информацию до членов первичных профсоюзных организации и руководителей образовательных организаций.
Воронежский обком профсоюза

работников народного образования и науки РФ
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