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Методы воспитания - самая волнующая для родителей тема. Преодолеть, заставить, добиться, приучить, воспитать... Как? В распоряжении родителей множество средств воспитания. Среди них такие, как воздействие воспитывающим словом, убеждение, анализ поступка, создание воспитывающей ситуации, одобрение, осуждение, создание ситуаций успеха в жизни ребенка, ситуаций эмоционального переживания, стимулирование и мотивация дея​тельности ребенка.
Слово - тончайший инструмент человеческого общения. Слово - огромная сила. Ласковые добрые слова исцеляют человека. Слова, произнесенные с любовью, залечивают душевные раны. Но слова обиды, отчаяния открывают прямую дорогу к болезни. Все отрица​тельные эмоции, связанные со словом, приводят нас в состояние упадка сил, апатии. Воспитание - это форма общения между деть​ми и взрослыми, средством же общения является слово, то осуж​дающее - суровое и холодное, то поощрительное - ласковое, под​бадривающее, то ироническое, насмешливое... Грубый окрик пуга​ет и озлобляет маленького человека, а наша ирония по поводу трудно завоеванной четверки неожиданно для нас убивает и ра​дость сына, и веру в свои силы, и стремление к новым победам. Зато, какой затаенной радостью и гордостью светятся глаза ребенка после нашего спокойного одобрительного замечания. Слова живут не только в тот момент, когда они звучат, но и много лет спустя: ваша манера общения с детьми, тон отношений между членами семьи имеют большое значение для создания опре​деленного стиля жизни, который быстро закрепляется в вашем доме и передается из поколения в поколение. Не всегда мы умеем беседовать с детьми так, чтобы заставить задуматься, посмотреть новыми глазами на себя, на товарищей, на живущих рядом людей. В то же время есть семьи, где дети - не равнодушные слушатели, а активные участники разговора, когда каждое слово взрослого - от​крытие для них и когда эти беседы служат стимулом к полезным делам, хорошим поступкам.

Нужно продуманно и требовательно относиться к каждому разговору с детьми. Подумайте, что вы конкретно скажете. Зна​чение имеет не только каждый довод, аргумент, но и тон: спо​койный, доброжелательный или с долей иронии, а то и возмущения; будете вы требовать или советовать; когда вы хотите гово​рить - сразу после проступка или намеренно отложите несколько беседу; как собираетесь вы беседовать - наедине или в присутст​вии товарищей, членов семьи, дома, на прогулке, по дороге в кино. А возможно, подумав, вы вообще решите пока воздержаться от какого бы то ни было разговора, посмотрите, как будет дальше себя вести ребенок.
«Ничто не вызывает у ребенка такого раздражения и недоволь​ства, как то, что его наказывают за незнание, за проступок. Кто на​казывает невинность, тот утрачивает любовь» (Песталоцци).
Моральность мотивов поведения не должна заслоняться ощу​щением страха. Если ребенок хочет сорвать цветы в общественном месте, то лучше не угрожать милицией, а сказать: «Подумай... если все гуляющие захотят сорвать цветок... вскоре не останется ни од​ного цветочка, который мог бы радовать наш глаз».
Вы хотите, чтобы сын рос добрым, отзывчивым, внимательным к людям? Пусть еще маленьким он уже знает, что лакомством надо поделиться со всеми - с мамой, папой, сестрой, товарищем; что паровоз из стульев должен сделать остановку не потому, что его, Вову, накажут за это, а потому, что мама прилегла, а сестра делает уроки. Одобряйте, если ваш ребенок хочет отдать свою игрушку заболевшему или чем-то расстроенному товарищу. Организацион​ные моменты жизни и деятельности детей устанавливаются вместе с ними, с учетом того, что младшие школьники участву​ют в этом с правом совещательного голоса, старшие - с правом решающего.
Поговорим о наказании и поощрении. Проявление холодности, некоторое недоверие к ребенку, временное отдаление от него или замечание, сопровождаемое кратким объяснением сути поступка, выраженное доброжелательно, без раздражения или других не​нужных эмоций, часто бывают необходимы. Если же говорить о наказании в буквальном смысле, то эта мера связана с пережива​ниями, с дополнительной нагрузкой на нервную систему. Есть се​мьи, где наказание не применяется, а уровень воспитанности дос​таточно велик. Наказание может иметь место при условии уверен​ности, что другое воздействие не даст эффекта. В наказании недопустимы элементы грубости, тем более оскорбления. Распоря​жение о наказании должно отдаваться без крика и раздражения, наказание не должно быть частым, становиться повседневностью. Ребенок должен чувствовать себя защищенным. Цель наказания - не столько кара за проступок, не страх, который предупреждает повторение его, а осознание вины ребенком. Но для этого надо, чтобы он понимал справедливость наказания. Одобрение, поощре​ние - мажорный, светлый метод: он рождает стремление стать лучше. Поэтому это всегда - профилактика против проступков. Одобрение воспитывает чувство собственного достоинства, ответ​ственность, дарит радость и ребенку, и родителям, содействует созданию хорошей, приятной атмосферы в семье. Необходимо, чтобы одобрение было заслуженным. Иногда ребенок не понимает, что результаты труда не соответствуют трудовым усилиям, напри​мер, недостаточно подготовленному к школе ребенку порой прихо​дится часами сидеть над уроками, чтобы получить четверку. При одинаковых стараниях и разных отметках в одной семье радость, в другой - огорчения, упреки, выговоры ребенку. Его бы похвалить за усердие: «Будешь дальше стараться - обязательно станешь успе​вать». Нет, очевидно, смысла хвалить за то, что является простым выполнением каких-то обязательных правил, требований в жизни семьи и детей. Желательно, чтобы поощрения в семье были разно​образными: одобрительный взгляд, ласковое прикосновение, похва​ла, одобрение поступка, подарок, совместная поездка... Их может быть очень много - и хорошие слова, и приобщение к мечтам детей, - простых знаков нашего внимания, нашего удовлетворения и радо​сти за них. Сколько добрых чувств рождает в сердцах ребят такое отношение. «Бывают обстоятельства, когда прощение производит гораздо более сильную моральную встряску, чем произвело бы в данном случае наказание» (Сухомлинский).
Одни и те же поступки могут быть продиктованы разными мо​тивами - и высокими побуждениями, и низкими устремлениями. Кроме мотивов надо учитывать возраст ребенка. Младшему школьнику можно просто запретить что-то, даже мягко отобрать какой-то предмет, с которым нельзя играть. В этом случае автори​тет взрослых обеспечивается их возрастом, положением. А подро​стку нужда убедительная мотивировка запрета или распоряжения. Здесь авторитет положения сменяется авторитетом личности: ребя​та среднего возраста охотно подчиняются не всем, а лишь тем, кого уважают, кто не давит, не приказывает, а советует, убеждает.

Одним из важных моментов, определяющих позицию родите​лей в воспитании и выбор приемов, является неповторимая инди​видуальность ребенка. Здесь все имеет значение: особенности нервной системы, характер, отношение к людям, к самому себе, волевые качества, привязанности, интересы. «К человеку надо под​ходить с оптимистической гипотезой, даже с риском ошибиться» (Макаренко). Надо соединять разумную требователь-ность с ува​жением, преодолевая отрицательное в ребенке, опираться на хо​рошее.
Одним из способов переключения отрицательных, неприятных переживаний служит чувство юмора. Чувство юмора проявляется обычно в умении отыскать смешную черточку в различных ситуа​циях. Развитое чувство юмора бывает у стойких, сильных людей, в то же время чувство юмора само становится источником душевной стойкости, помогает переносить удары судьбы, смягчает неизбеж​ные на жизненном пути падения и неудачи. У ребенка просто не​обходимо воспитывать чувство юмора. Воспитание чувства юмора - не простое дело. Здесь важен и правильный подбор книжек для чтения, но еще важнее правильная реакция на промахи, неприятности и слезы ребенка, а важнее все​го личный пример.  Чувство юмора сочетается с самокритичнымумом, с уверенностью в своих силах. В ребенке надо вызвать не страх наказания, а заставить его улыбнуться, показать, может быть, что в своем нарушении ребенок не столько грешен, сколько выгля​дит смешно.

САМЫЕ ПОСТЫДНЫЕ МЕТОДЫ ВОСПИТАНИЯ
Применение физической силы к детям не дает ничего хороше​го. Побои, подзатыльники, пинки, пощечины и другие физические наказания унизительны и оскорбительны для ребенка. Очень мо​жет быть, что физическое оскорбление в детстве во взрослой жизни выливается в такие проблемы, как избиение женщины, правонарушения и преступления.

Рукоприкладство редко приносит положительные результаты. А вместо этого у ребенка зарождаются недоверие, негодование, враждебность, озлобленность и желание отомстить родителю, на​казавшему его так жестоко.

Принуждение тесно связано с физическим насилием и приме​няется, когда ребенок не подчиняется уговорам сделать что-либо, и родители, не утруждая себя поисками разумного выхода из такой ситуации, бранятся или наказывают ребенка.

Родители принуждением могут добиться своего, но успех, свя​занный с насилием, будет шатким и сомнительным. Дети начинают избегать родителей, злятся на них, испытывают перед ними страх и сами очень страдают от этого. Родители, которые применяют силу и принуждение в воспитательных целях, часто жалуются, что их дети совершают подлые поступки, и не хотят понимать, что это поведение - закономерный результат бездумного подчинения ре​бенка воле взрослого.
Родители склонны думать, что крик помогает им добиться по​слушания от своих детей, что повышение голоса добавляет их сло​вам весомости. Все мы в той или иной ситуации доходим до крика, хотя знаем, что от этого не будет никакой пользы делу и что кри​ком не добьешься ничего, кроме головной боли, усталости и раз​дражения. Диалог на повышенных тонах вошел в привычку, может быть, потому, что не требует интеллектуальных и эмоциональных затрат и что на собеседника таким способом можно вылить собст​венную злость, обиду, неудовлетворенность, беспомощность. Крик может помочь лишь в ситуации, когда дети готовы подчиниться, только бы родители утихли. Однако подростки, на которых часто повышают голос, становятся беспокойными, неуверенными в сво​их силах или учатся попросту игнорировать родителей.
Требование немедленного подчинения тесно связано с принуж​дением и часто выражается криком. Такой ребенок становится жертвой родителей, постоянно от него чего-то требующих; вырас​тает запуганным и податливым. Став взрослым, он не имеет чувст​ва собственного достоинства, уступает другим, боясь выразить свое мнение и немедленно подчиняясь требованиям более сильного. Взрослые не любят, когда другие вмешиваются в их дела; не ду​майте, что из детей, которыми всегда руководят, получаются само​стоятельные и независимые люди.

Любое поручение, которое вы хотели бы дать своим детям, бу​дет, вероятно, пустой тратой времени и сил, если будет начинаться словами:

Что тебе следует делать, так это...

Если ты хочешь меня попросить, то тебе следует...

Ты обязан...

Я в твои годы...

Поучения и нотации являются просто утешением для родите​лей, не знающих, что им еще предпринять.
Совет нужен тогда, когда спрашивают. Многих ошибок мож​но избежать, если вовремя прислушаться к советам старших. Но дети хотят делать свои собственные ошибки, следуя истине, что чужой опыт еще никого не научил.

Родители часто бывают раздражительны оттого, что дети огор​чают их неожиданными поступками или не оправдывают их дове​рия. Когда дети оказываются причиной горьких разочарований, когда житейские проблемы, затруднительные ситуации или обстоя​тельства, связанные с особой напряженностью, выбивают нас из привычной колеи, мы срываемся на детей, ругаем их без всякой меры по малейшему поводу.
Некоторые наши слова, которые мы говорим сгоряча, чтобы выплеснуть свою злобу или раздражение, вредят детям и их чув​ству собственного достоинства.
